

2024年1月4日  
星期四

第3078期

中国知名专业报品牌  
湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26  
今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 让健康之花，开满红色大地

——湘潭市卫生健康事业高质量发展纪实

本报记者 王璐 通讯员 苏艳敏 谭孟春

韶峰巍巍，乌峰莽莽，红色基因代代相传；湘水泱泱，昭山苍苍，名山胜水风光旖旎。这里就是红色底蕴厚重的热土——湘潭。

2023年，恰逢毛主席诞辰130周年，同时也是毛主席亲自倡导的爱国卫生运动71周年，“用好红色资源，传承红色基因”“努力把毛主席家乡建设得更加美好”，湘潭市卫健委始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，贯彻落实新时期党的卫生与健康工作方针，把保障人民健康放在优先发展的战略地位，湘潭市先后获评公立医院综合改革第二批国家级示范城市，中国疾控中心慢病中心创新基地、临床基地，并在重点人群健康维护等方面不断努力奋进。随着一朵朵“健康”之花在这片红色土壤竞相绽放，民众幸福指数节节攀升。



2023年8月18日，湘潭市举行庆祝第六届中国医师节暨“医者红”党建文化展演活动。

### “开挂式”改革：“湘潭经验”一年3次在全国推介

2022年湘潭市成功申报国家公立医院改革与高质量发展示范项目，该示范项目的经验做法刊登在2023年国务院医改领导小组《简报》。

2023年4月17日，全国卫生健康体改工作电视电话会议召开。湘潭市委书记刘志仁作为全国唯一地级市代表，在会上作交流发言，推介深化医药卫生体制改革的路径和成效。

2023年10月19日，国家卫健委召开新闻发布会，发布公立医院改革与高质量发展情况。作为全国唯一地级市代表，湘潭市委副书记、市长胡贺波受邀出席，介绍医改经验。

2023年一年间，湘潭市公立医院改革工作大放异彩，改革之路如同“开了外挂”，频频登上国家级“舞台”，为全省乃至全国提供“湘潭经验”。

“医药改革”是国家发展、民之所向的必由之路，在“认领”这份改革“请战书”时，湘潭市第一时间将推动公立医院改革与高质量发展工作纳入市委全面深化改革和市政府目标管理重点内容，实行党委政府主要领导任医改领导小组组长的“双组长”制，并建立“一把手负总责、一位领导分管、一个管理服务平台、一体化督导”的工作推进机制，不断强化深化医改保障措施。

### “医者红”领航 基层党建不断夯实

湘潭市卫健委党委持续加强卫健系统党的建设，着力打造“医者红”党建品牌，推动党建与业务工作深度融合，引领卫健事业高质量发展。结合卫生健康行业特点，通过实施九大工程，培育医者忠心、医者匠心、医者仁心、医者廉心。按严格中央、省委要求扎实开展工作，自主创新开展“三提一促”“一创三服务”“亮身份 树百佳”“百千行动”等主题党日活动

为了让患者合理分流，做到“小病到基层，重症、疑难杂症患者得到优质有效的治疗”，湘潭市在城区大力建设城市医疗集团，在县域大力推进紧密型县域医共体建设，真正落实“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度。在城区，由湘潭市中心医院牵头，联合城市区4家综合医院、协同6家专科医院及公共卫生机构，联系24家基层医疗卫生机构组建了湘潭市城市医疗集团；而在县域则推进国家紧密型县域医共体试点，医共体内实现远程心电、影像诊断和疑难复杂病例远程会诊全覆盖。

目前，湘潭市基本实现了“头疼发热病在乡村解决、常见病不出县、疑难病不出市”的就医格局。2023年1~11月全市基层诊疗量占比达到67.36%，同比增加18.04个百分点；湘潭平均住院日7.91天，较2021年降低1.77天。

医改的大跨步离不开细节的跟进，改革中亮点频出：“互联网+护理”让百姓足不出户得到专业医疗护理；“莲城人才计划”和莲城医卫名家及骨干人才培养工程，柔性为基层留住高质量人才；“第一书记”在基层打通群众就诊“最后一公里”……多形式不断创新的医疗卫生服务供给，让人民群众的健康获得感更强烈、更真切。

动，党员的思想政治建设取得明显效果，全体共产党员和基层党组织在综合医改、乡村振兴和创文创卫等各项重点工作中，充分发挥了“两个作用”。在近年来的党建工作实践中，湘潭市卫健系统各单位结合各自实际，逐步形成了特色和亮点，如“365志愿服务”“连心桥”“疾控先锋”“蓝盾卫士”等。市五医院党委荣获“全国先进基层党组织”。（下转02版）

## 健康湖南，人间值得

——大众卫生报二〇二四年新年献词

时节如流，岁月不居，瑞雪初满三湘；北风艳阳，红梅争俏，元旦踏歌而来。

在健康中国这个其乐融融的大家庭里，我们心手相牵，响亮地道一声：再见，2023！你好，2024！

不是所有的告别，都能以讴歌结束；但一切的开始，必将以祝福开启。

祝福您，每一个积极生活的中国人。祝福您，每一个胼手胝足，砥砺前行的卫健康人。

祝福您，每一个亲爱的读者朋友，每一个与子同袍、宵衣旰食的大众卫生报的家人。

祝福沐浴在龙年暖阳下的每一个你、我、他，愿我们旧年的艰辛与疲惫不再绵延，新年的希望与梦想就此点亮。

国以民为本，社稷为国立。卫健康是民生之基、幸福之本。

刚刚过去的2023年，每一个三湘卫健康人都刻骨铭心，感慨动容。

那是湖南卫健系统“坚持以人民为中心，牢固树立底线思维、极限思维……保护人民群众生命安全和身体健康”的掷地有声。

那是“四项行动，中医药服务惠及民生”湖南交出的有口皆碑的“特色卷”。

那是十四个市州卫健康人的真抓实干、踔厉奋进……

千言万语一句话，“百围之木，始于勾萌；万里之途，起于跬步”，只有兢兢业业做好每一件看起来似乎微不足道的事，我们才会取得如此欣慰的成绩。

没有一张馅饼从天而降，没有一项成果不劳而获；没有等出来的成功，只有干出来的精彩。

健康湖南，人间值得，每一个认真工作的卫健康人更值得。

流金岁月可回首，前方春景疾奔赴。

新春新征程，新年新气象，展望崭新的2024，我们坚信，时代不会辜负任何一位奋斗者。

我们将不念过往，不畏将来，不负韶华，只争朝夕；我们将与恪守“头顶的星空和心中的道德”，时刻奉为圭臬的“性命相托，怎能生死相忘”的医护人员一起，携上内心的笃定、前行的勇毅，在波次递进的时代洪流中奋斗人生的精彩，拥抱热烈的生活；在步履匆匆的忙碌工作中不忘积极探索、创新表达，感触平凡美好，为行业持续发声，客观报道，相望相守。

最后，祝我们的伟大祖国山河无恙，扬帆远航。

祝大家新年快乐。